

El Accitano

SEMANARIO FUNDADO EN EL AÑO 1891 POR D. JOSÉ REQUENA ESPINAR.

AÑO XX	Precios de suscripción	Dirección y Redacción	Anuncios corrientes	NÚM. 893
	En Guadix, un año. 10 ptas. En toda España, 10 « En el extranjero 12 « Número suelto 25 céntimos. Atrasado 51.	Calle de San Torcuato, 29 ADMINISTRACION VILLALBA 4. Guadix 22 de Enero 1910	En primera plana una peseta línea; en 2.ª 75 céntimos de peseta; en ter- cera 50 y en cuarta 25 Comunicados á precios convenciona- les.	

CALMA PERJUDICIAL

La alameda *feneció*.

Es decir, desapareció, y lo dijimos mas de una vez, si su desaparición, si su destrucción hubiera sido con el propósito de demoler, ese acto sería punible y encajaría en las determinaciones saludables del Código penal, mas como según dijeron los autorcitos de la idea, aquello se hizo con el propósito de construir un parque donde el vecindario tuviese esparcimiento y lugar higiénico donde pasear, ese vecindario *no bueno* lo realizado, se regodeó con su futuro parque y demostró su contento como el chico á quien se ofrecen zapatos nuevos: vino el tiempo, el parque no pareció por ninguna parte, á la idea primitiva se siguió otra de urbanización solamente y plantación de árboles de fácil desarrollo y ni lo uno ni lo otro sucedió; el año de desgracia de 1909 se fué, y los chotos y cabras pastan por el terreno del parque ó de la urbanización con plantas de desarrollo fácil.

Ahora se ha presupuestado la cantidad de cinco mil pesetas para *hacer algo*, el tiempo es, de Enero á comienzo de Marzo; Enero por ido, y nada absolutamente se ha hecho, la corporación municipal *ronca*, *roncan* los ediles en sus poltronas, y no roncan estas por no ser animados seres, y la verdad es, que si hay dinero que es la palanca de Arquimides que todo lo mueve y no se hace nada dejando que transcurra otro año, que convenir hay en que la buena voluntad anda por los cerros de Úbeda, y que el municipio se cura poco de complacer al vecindario, que ante su conveniencia y su gusto ni ha de haber tirios ni existir trojanos, sino administradores del pueblo tan diligentes como si diligentes padres de familia fuesen.

Hay que *quitarse* de dudas y de distinguos; *todos* contribuyeron á la desaparición de los paseos y de no ponerse por obra, *todos* serán responsables sin que valgan subterfugios ni reservas mentales, que si unos estan en el deber de ejecutar, otros se hayan en el deber tambien de procurar y conseguir que se ejecute.

Mundo feliz

(Igualdad)

Quieren algunos hombres que el mundo

terreno sea género de paraiso, janja, valle tranquilo de paz y de bienandanza donde no existan desgraciados ni agraciados, sino que todos sean felices, todos iguales, todos trabajadores, todos cooperantes al bien común; eso no sería ni mas ni menos ni menos ni mas que un mundo de ángeles morales al mismo tiempo que materiales, un sueño dichosísimo que por ser dichoso ni es ni puede ser *algo*, mas que una utopía si bien noble y excelente; no es nada igualar al hombre con los demas, hacer de todos como si dijéramos un todo armónico compuesto de millones de partes tambien armónicas entre si, tanto que entre todas existiera la consonancia mas completa!

En principio, que convenir hay en que ese ideal es soberbio, sobresaliente ideal, mas al fin que convenir hay tambien en que en fuerza de ser bello es impracticable, como es imposible la absoluta igualdad.

Y si tal empeño se pusiera por obra ó quisiera implantarse predicando la excelencia de la doctrina, creando, progresando hacia tal bien, bueno; pero predicar el bien practicando el mal como camino recto y seguro para acerse á él, ello es lo menos práctico y lo menos seductor y lo menos adecuado para hacerse de adeptos que la idea acepten. En efecto, destruir lo existente para hacer como si dijéramos mundo nuevo, humanidad nueva, quemar, demoler, perseguir, es camino violento y tan poco sensato que no puede seguirse y espejo donde pocos pueden mirarse, es argumento que lejos de atraer repele, es sermoneo práctico que se ve á tiro que no conduce donde se quiere, eso es quitate tú para que me ponga yo, eso es odio, envidia deseo de medro sea como sea.

Mas demos por supuesto que se ha llegado al empeño, la idea se ha realizado, el mundo es propiedad de los hombres, la tierra se ha repartido por igual, todos son ricos, todos poseen casas, palacios, ello podría subsistir mucho tiempo? nó, el vicioso gastaría pronto en sus inclinaciones mientras el virtuoso procuraría conservar; el jugador dejaría lo suyo sobre el tapete que otro ganaría; el dádivo derramaría su dinero, el avaro no solo guardaría el suyo sino que se haría del del espléndido, y al cabo de una docena de años la igualdad aquella se convertiría en nueva desigualdad y habria como hoy pobres desventurados que habian de servir á los ricos, encum-

brados y el mundo aquel feliz volvería á ser el mundo actual de dichosos y menesterosos, que es lo que tiene que ser en gracia á la naturaleza del hombre.

Algunos ciudadanos heredan al padre común, y es probado, al cabo de algunos años los aprovechados han conservado lo que les correspondió, mientras los viciosos, los desaprovechados no conservan una peseta: ese sucedido á diario dá en pequeño idea exacta de que el ideal ese no es *práctico*, ni estable ni hacedero. En el mundo cada cual tiene que estar á su *condición*, á su modo de ser, de *manejarse* y de *producirse* y cada cual se coloca donde su idiosincrasia lo lleva; al trabajador rara vez le falta que hacer ni al tumbón pretesto para dejar de hacer: ahora la dicha consiste para aquellos en contentarse con su suerte sin apetecer lo de otros, sin concebir delirios irrealizables, ni ambiciones desmedidas por que en el mundo no todos pueden ser iguales, ni la fortuna es estable, claro lo vemos, los poderosos de ayer son mendigos hoy, mientras los desheredados de entonces figuran como señores.

GARCÍ TORRES

El invierno

Estación que, según los astrónomos, principia el 21 de Diciembre, con la entrada del Sol en la constelación Capricornio y termina, al verificarse en Aries, el 21 de Marzo; es la mas ingrata de las cuatro que componen el año y, sin embargo, no es menos necesaria que las demás.

Si la juzgáramos por los días tristes, frios y desconsoladores; las tempestades y tormentas en el mar y en la tierra; los desbordes de los ríos; las inundaciones; las montañas cubiertas de nieve; la aridez de los campos y colinas; la desnudez de los árboles, y otros muchos contratiempos que la acompañan, con el séquito de miseria, dolor y luto que trae consigo, indudablemente la condenaríamos sin apelación. Si, por el contrario, nos detenemos un instante á meditar, y consideramos que, sin esos días tristes y desconsoladores en que el astro vivificador se halla oscurecido por densos negros nubarrones, formados por los vapores acumulados en la atmósfera, procedentes de las evaporaciones de nuestro globo, efectuadas por medio del calor de ese mismo astro; que sin esas tempestades y tormentas que tienen su origen en la agitación y desequilibrio de esa misma atmósfera, á causa de la gran cantidad de electricidad en ella acumulada durante el año; que sin esas inundaciones, causadas por el desbordamiento de los ríos, á consecuencia de las lluvias torrenciales que, á su vez, son el resultado de la con-

densación de aquellos propios vapores reunidos en la atmósfera, como hemos ya visto que, debido á la rarefacción del aire que los sostiene, caen á la tierra; y que, por último, sin esa nieve que cubre las montañas y colinas, los valles y las praderas, y aun hasta las mismas ciudades, la aridez de los campos sería continua, los arbustos jamás revestirían su esmeráldico ropaje ni darían sus frutos, y la vida sería sueño completamente imposible, al menos mucho más penosa, de lo que es ahora: si reflexionamos todo esto, repito, veremos cuan injustos somos con la naturaleza, y nos convenceremos que, en vez de quejarnos, debemos dar gracias á Dios por todo ello.

Sin las nubes que ocultan el Sol, entristaciendo los días, no habría tempestades, ni tormentas, lluvias ni inundaciones, porque esas nubes son las que llevan en su seno las partículas de agua que forman las neblinas, y la electricidad que tiene por resultado á las otras. Sin las tempestades, tormentas y lluvias el calor sería continuo y la atmósfera quedaría impregnada de esa infinidad de miasmas nocivas que llevan consigo las evaporaciones emanadas de las ciudades, pantanos y lugares cenagosos en que tanto abunda nuestro globo, y que son la causa de las enfermedades y epidemias que destruyen al género humano y azotan la tierra.

Sin las lluvias ó inundaciones las tierras no recobrarían los jugos que han perdido durante el año, y que tan necesarios le son para nutrir á las hierbas, plantas y los árboles que nos proporcionan el alimento, y de los animales, que á él también contribuyen, y que tan útiles nos son por muchos otros conceptos. Y finalmente, sin la nieve que corona las montañas perennemente en algunos parajes, se secarían los ríos y los arroyuelos, los manantiales y las fuentes que aplacan la sed del hombre, y la de los animales en los ardorosos días del estío; pues esa nieve continua, es la que, derritiéndose, al calor de los rayos del sol, constantemente abastece de agua.

Y vendremos á la lógica conclusión de que sin el Invierno, con sus contratiempos y desgracias, el mundo sería inhabitable y, por consiguiente, al propio tiempo que nos condelemos de los sinsabores del marino que lucha con los elementos para llevar un pedazo de pan á la esposa é hijos de sus entrañas ó á sus ancianos y achacosos padres, y del labrador y el artesano que, en pos del mismo objeto sucumben á la inelencuencia del tiempo, á la vez que lloramos con la viuda la pérdida del esposo, y con los huérfanos la del padre, y con los ancianos la del hijo querido, que quizá era el único consuelo y sosten en esta vida, debemos dar gracias al Todopoderoso por haber en su alta sabiduría arreglado de tal manera las estaciones, que la que es origen de tales desgracias, sea al propio tiempo el manantial fecundo que proporciona los medios para aliviar sus consecuencias y evitar otras mayores.

JOSÉ M.^a ORTÍZ.

LOS ENGREIDOS

El *noscete ipsum* no parece rezar con los hombres modernistas, con los calcados en los moldes de actualidad, así es que por lo regular, los hombres esos créense seres superiores á los demás, y que los demás son babiecas, cuando, en realidad de verdad, los babiecas, insulsos y petulantes son sus poco respetables humanidades, que si causan admiración á los ignotos, hilaridad causan y producen á los conocedores del paño.

Hase extendido esa raza en el género

humano, y la soberbia hace presa en esos caballeros.

Tiesos.

Contoneándose estrepitosamente.

Sacando el buche cínicamente.

Mirando á siniestro y diestro, por ver si su presencia es notada y admirada.

Llena la cabeza de fiato, y el corazón anhelante de sobresalir, de dominar, de mandar, caminan por ciudades, villas y aldeas.

Los conocidos sueltan la carcajada, para sí, al contemplar tal estampa.

Los desconocidos ven pasar aquello como si vieran pasar un pavo real.

Pero ¡ay! el pavo real no tiene de valor mas que su vestidura, después es animal soso, de mala sombra, grazna, y el pobre ruiseñor lo eclipsa con su canto, le humilla el gorrion con su viveza, la pequeña pajarrita de las nieves con su garbo y sus andares.

Los engreidos, es posible que se adoren, que se rindan culto, que la cabeza no solo se pierde en estado real de locura, se pierde también cuando la soberbia y el engreimiento ofuscan la mente.

Hay diferentes especies del género.

Algunos, aunque sean feos de remate, se forjan la ilusión de que su presencia sola es mas que suficiente para que las mujeres se enamoren de él, y piensan lo mas imbécilmente que puede pensarse, que solteras, casadas, viudas y monjas, todas están vivamente prendadas de él, y si lo pensaran y lo callaran, pero no, tienen el mal gusto y peor facto de proclamarlo, y, tras cerrarse muchas puertas son objeto sin conocerlo, de burlas sangrientas.

Otros engreidos hay que no comen en su casa sino á largo plazo, y sin embargo si los vemos en calles y plazas van tan tiesos, tan curiosos, tan bien trajeados, haciendo monadas con el baston que llevan en la diestra mano, no dignándose mirar siquiera á los infelices que encuentran, teniendo por infelices á todos los hombres; como él ninguno.

Engreido hay que se juzga siempre sobresaliente, el mas listo; ese se contenta con la idea fija, persecutoria, de su valer; cree que todos van tras de él, se tiene por una fuerza viva, por un oráculo. Nadie posee mas talento que él, nadie mas méritos que él, mas representación que él, mas relaciones que él, y le consiguiente, ¡boca abajo todo el mundo!; es el primero.

Lo que los hombres hacen, lo que piensan, todo mal hecho, inaceptable, por que no lo ha hecho él, pensado él.

Y las engreidas son también en mucho número, y como los engreidos, pasan la vida tocando el violón, sin llegar siquiera á encontrar la satisfacción de su amor propio sublimado.

¡Cuántas fábulas se forjan en sus preciosas cabezas!

¡Cuántas fábulas meditan!

Que casi nunca llegan al terreno de la realidad y luego cuando pasan de los treinta, cuando la primer cana les sorprende, cuando la primer arruga les dice que ya pasó su época, entonces comienza el desencanto, entonces su turbulenta fantasía se dá cuenta de su estulter, pero ya es tarde, lo

pasado no vuelve: ellas que despreciaron hombres de mérito, varones probos, partidos buenos porque en su época de engreimiento y soberbia lo juzgaron poca cosa, tienen que contentarse con lo que viene, si algo viene, se pone á tiro y puede dispararse la flecha emponzoñada de amor no verdadero, que conveniencia tiene por mote.

Z

Lágrimas del corazón

En la selva donde crecen
y se mecen
en su tallo flores mil,
en donde de aromas llena
la azucena
el aura amante y sutil.

Donde suspira una fuente
lentamente
un misterioso cantar,
que los arroyos surcando
van plagiando
en doliente murmurar.

Y donde sus primorosos
y vistosos
matices muestra la flor,
que al acaso hánse tegido
bello nido
de delicias y de amor.

Allí una niña reposa
más hermosa
que mariposa de Abril;
mas que dulce y sonrosada
alborada
besando la flor gentil.

Mas dobla su blanca frente
dulcemente
con amargura tal vez;
eual corola primorosa
de una rosa
se inclina con languidez.

Y en sus megillas rosadas
nacaradas
perlas se ven resbalar;
y sus labios un gemido
dolorido
parecen articular!

¿Porqué en su faz bella y pura
la amargura
ahora tiene su mansión?
¿y porqué en dolientes giros
mil suspiros
escapa su corazón?

Nada dice, mas se sabe,
por un ave
que al verla triste llorar,
también fijó en la enramada
su morada
para poderla contar.

Cuando la siente dormida
condolida
vuela por su alrededor
y vé que la niña hermosa,
amorosa
besa el cáliz de una flor.

Y vé también la avecilla
como brilla
una lágrima en su tez;
que á la flor llega, se posa,
y afanosa

Ella la besa otra vez.

Entonces volando el ave
en son suave
canta una dulce canción;
y dice en tierna dolora
llora, llora,
«Lágrimas del corazón.»

José J. Jordan

LO DE HOLOPOS

Ha días ocúpase la prensa no solo de nuestra capital de provincia sino la de la Corte, del sucedido del cortijo de Holopos propiedad del Sr. Conde Duque de Benavente, el que seguramente tiene gran alcance, puesto que el delito que se estima consumado es uno de aquellos que se ven con odio y con mala voluntad, y es claro que sobre él ha de fantasearse grandemente y han de hacerse cábalas y decirse cosas sensacionales, aun por aquellos que desconocen el asunto, por que se trata de un sumario cuyo secreto corresponde en el momento legal actual al Juzgado de Instrucción.

Nosotros estimamos que el mejor servicio, que no precisamente en este, sino en todos los asuntos que entran en la esfera de lo criminal, que puede hacerse á la justicia y á la instrucción, es una prudente reserva, el Juez que lleva la investigación es el único que debe conocerlo todo, que anda sin necesidad de lazarillos y que sigue las pistas...

El afán de decir, de hacer prejuicios, el deseo de dar noticias por justificar informaciones y llevarse la palma de la primacía, lo creemos inconveniente; en muchas ocasiones, esas noticias perjudican y... espantan la caza.

Del hecho concreto de Holopos podemos decir y debemos manifestar, que el celoso Juez don Francisco Zurbano lo lleva con una rapidez y con un acierto dignos de encomio, y es seguro que tratándose de funcionario tan inteligente y recto se irá derechamente al descubrimiento de la verdad y al castigo de los delinquentes.

VARIETADES

—Hemos recibido los cuadernos 2.º y 3.º del ATLAS GEOGRÁFICO PEDAGÓGICO DE ESPAÑA, que corresponden á las provincias de Segovia y La Coruña; obra de gran utilidad, pues con ella puede hacerse el estudio de la geografía de España de un modo fácil y práctico, siendo un buen auxiliar de los señores profesores.

A semejanza del primer cuaderno, que corresponde á la Península Ibérica, cada uno de los 2.º y 3.º y lo mismo los restantes que componen la obra, lo forman un mapa general de la provincia, tirado á nueve tintas, que puede servir de modelo al alumno, y cuatro hojas, una que corresponde á los partidos judiciales y ayuntamientos, con la letra inicial que corresponde al nombre de la población, la misma hoja sin iniciales ó *mu-do*, otra en la que además se trazan los ferrocarriles y carreteras y las cuarta correspondiente á la orografía é hidrografía de la provincia.

Dichos mapas están trazados por D. BENITO CHIAS y CARBÓ y otros cartógrafos; como complemento les acompaña un texto, en el que se hace una descripción

completa de cada provincia.

Cada cuaderno vale CINCUENTA CÉNTIMOS de peseta, y á los que adquieran toda la colección, para lo cual se acompaña el correspondiente cupón, se les regalará un hermoso mapa de ESPAÑA y PORTUGAL, tamaño 75 x 100 y escala de 1:1.500.000

Los pedidos pueden hacerse al editor ALBERTO MARTÍN, Consejo de Ciento, 140, Barcelona y en las librerías ó centros de suscripciones.

—Hemos recibido el «Heraldo de Marchena» periódico que ha comenzado á publicarse en Marchena con el carácter de Liberal-Conservador, el que dirige don José Saenz de Tejada; con mucho gusto dejamos establecido el cambio, teniendo el de visitar tan simpática redacción.

—El miércoles último fué el sepelio de don Aureliano Bojo, honrado comerciante de esta plaza y después consignatario; murió de traidora enfermedad que le produjo gran sufrimiento y el entierro fué gran manifestación de sentimiento de este vecindario que tenía por él verdadero afecto por sus personales prendas. Dios lo haya recibido en su seno, y reciba su viuda el testimonio de nuestro pesar.

—Este año se ha celebrado con relativa suntuosidad la fiesta de San Sebastián por su cofradía que se ha levantado de nuevo; el día, que fué espléndido, cooperó á la brillantez del festival.

—En virtud á las reformas de Gracia y Justicia han cesado en la audiencia del Territorio como abogados fiscales sustitutos don Antonio Giménez López, don Enrique Villalobos, don Eduardo de la Guardia, don Emiliano del Barco, don Pedro Moreu, don José Burgos, don Francisco Peralta y D. Joaquín Ramírez Antras, permaneciendo los señores Palacios y Oliver.

—Los Ayuntamientos de Albuñán y Laborcillas han acordado formar expedientes de responsabilidad personal á los que les han precedido en el desempeño de cargos concejiles.

—La recaudación voluntaria de descubiertos á los pósitos continúa según reciente R. O. á cargo de los Ayuntamientos ó juntas administrativas, y el periodo ejecutivo á la Delegación Regia.

—Hoy hará solenne entrada la división Tovar en la capital de la Monarquía á la que se hará entusiasta recibimiento según la prensa de aquella población.

—Ha fallecido en Granada el ilustradísimo y correcto abogado don José Sánchez Molina y Blanco cuya muerte ha sido sentidísima. Dios lo haya recibido en su seno.

—El ministro de Fomento ha recibido una carta del coronel del regimiento de San Fernando, pidiéndole le remita como recuerdo árboles para transformar los alrededores de Nador en

un parque que se denominará «Parque de Gasset».

El ministro remitirá 100 palmeras, 500 acacias y naranjos.

Está visto, todo se imita y se remeda; como nuestro parque se ha hecho con tanta actividad esa se va á copiar allá en Nador; de algo habian de servir las iniciativas de aquí de esta tierra donde todo se hace con plausible celeridad.

LAS VACAS COMO BARÓMETRO

Hasta ahora no se habían incluido á las vacas entre los vaticinadores del tiempo, pero los vaqueros saben muy bien que estos animales son un seguro barómetro.

Los lecheros conocen que se aproxima una tormenta, en la disminución de la leche de la vaca. Esta disminución no es muy apreciable en invierno, pero en las tres estaciones restantes la regla es casi infalible.

Hace algún tiempo, poco antes de estallar una terrible tormenta de verano, los lecheros de toda una comarca se alarmaron al ver que todas las vacas dieron de pronto una cantidad de leche mucho menor que la de costumbre.

Para aumentar los pedidos fueron unos en busca de otros pidiendo leche, pero ninguno pudo favorecer al compañero, porque todos habían ordeñado aquella tarde mucho menos de lo que necesitaban. Nadie se explicaba el fenómeno, hasta que al día siguiente se desencadenó la tormenta, pasada la cual, las vacas volvieron á dar la cantidad de leche de siempre.

Servicio directo y sin Escala

Entre Barcelona, Almería y Melilla
POR EL VAPOR

Velarde

Salida de Barcelona para Almería, los días 15 y 25 de cada mes.

Salida de Almería para Melilla, los días 8, 1 y 28 de cada mes.

Salida de Almería para Barcelona, los días 10, 20 y 30 de cada mes.

Admite viajeros y mercancías entre los indicados puntos.

Consignatarios en Barcelona: Sres. Domech y Cert Hermanos, Paseo de Colón, 17.

Consignatarios en Almería: Sres. Verdejo Hermanos en Liquidación.

Consignatario en Melilla: don Samuel Jh. Salama.

NOTA.—Este vapor tiene establecida en Almería una Agencia de reexpediciones para hacer seguir á Barcelona y á Melilla las mercancías que se reciban del interior, ó vice-versa.

OTRA.—Los Jefes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería, para que se reserve pasaje á Barcelona y á Melilla á los Sr. viajeros que lo soliciten.

PROBAD los exquisitos chocolates de LA TRAPA

FABRICADOS POR LOS

RR. CISTERCIENSES DE SAN ISIDRO

Venta de Baños (PALENCIA)

según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián

PAQUETES

PSTILLAS

PESETAS

De 350 grmos.	16	1 y 1,25
De 400 idem.	14, 16 y 24	1,25; 1,50; 1,75; 2 y 2,50
De 460 idem.	14 y 16	1,50; 1,75; 2 y 2,50

Cajitas de merienda con 64 raciones á 2 pesetas.—Se fabrica con canela, sin elp y con vainilla.—Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 1001 paquetes, hasta la estación más próxima.—No se carga nunca el embalaje.—Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes.

SECCION RECREATIVA É INSTRUCTIVA

CHARADA

—Primera, segunda y di á todo, ese zascandil que han tomado los periódicos por tipo y por maniqui para todas sus sandeces, que le espero en el jardín que quiero que me aconseje si comiéndome este alfil, puedo matar una reina y dar á este pleito fin.

Esto dijo á su doméstica un vecino de Madrid.

Prima se puso el manton, también se quitó el mandil y para hacer lo mandado todos la vieron salir, más no la vieron volver. Súpose que la infeliz creyendo que su señor era un asesino vil, ni á todo le dió el recado, ni más se puso á servir.

R.

La solución en otro número. A la anterior.—AMASÍS

La nueva manera de plantar árboles

Diversos experimentos científicos, han demostrado que el sistema que generalmente se sigue para plantar los árboles, es erróneo. Los horticultores acostumbrados al clásico sistema, seguramente se quedarán asombrados al saber que cuanto más apisonada esté la tierra de plantación, mejores resultados se obtienen.

No se trata de una fantasía. El hecho ha sido

probado con una completa serie de experimentos realizados en la granja experimental de Woburn, en Bedford (Inglaterra).

Los árboles elegidos para los ensayos, se plantaron en hoyos de poca profundidad, abiertos con unos cuantos golpes de horquilla. Las raíces no se despuntaron ni se extendieron, sino que se metieron en el hoyo tal como estaban, y después se echó tierra por encima y se apisonó con un pison de gran peso.

Más de doscientos manzanos, ciruelos y perales, se plantaron por este novísimo sistema, y otros tantos de las mismas variedades, del mismo tiempo y, hasta en lo posible, del mismo peso, se plantaron al lado cuidadosamente por el sistema antiguo.

Al final de la primera temporada, los que habían sido apisonados presentaban un desarrollo seis por ciento mayor que los otros, y al concluir la segunda temporada, el tanto por ciento había llegado á 19. Tres años después, al sacarlos, se vió que la diferencia de desarrollo era de 41 por 100 en favor del nuevo sistema, y además se hizo el importantísimo descubrimiento de que la formación de las raíces había aumentado en la misma proporción que la de las ramas en los árboles apisonados.

El fenómeno se explica fácilmente. El desarrollo de nuevas raíces es debido al contacto de la tierra con las raíces viejas, y cuanto mayor es este contacto, mayor es el desarrollo.

LAS VIOLETAS Y EL CANCER

Las violetas, esas preciosas y aromosas flores encanto de las damas, están llamadas á producir una revolución en la terapéutica médica, pues parece ser que sirven nada menos que *para curar el cáncer*; así al menos, lo acaba de exponer á la Academia de Medicina de Londres el doctor Gordon, el cual ha curado un caso de

cáncer de la garganta sólo con administrar al paciente á diario, un coimiento de flores de violetas, observando que al poco tiempo de emplear este tratamiento exclusivo la úlcera cancerosa había totalmente curado.

Como consecuencia de ello, el tratamiento del cáncer por la decocción de violetas está siendo ensayado en varias clínicas de Londres, observándose notable mejoría en todos los enfermos.

¿Tendrán las fragantes violetas en sus pétalos ó en sus pistilos algún poderoso elemento microbicida eficaz para exterminar el bacilo del cáncer?

El tratamiento, por ahora, es empírico; pero merece la pena que aquí en España lo ensayemos, y si da resultado y si los cancerosos se curan habrása logrado un estupendo adelanto.

DR. CORRAL Y MAIRA

PRECIO DE LOS MANJARES ANTIGUAMENTE

Nuestros gloriosos antepasados debieron dar se una vida de príncipes en el arte culinario.

Véase, sino, la tara de algunos artículos que se fijó por los años de 1520.

Un par de perdices, 31 maravedí; un par de perdigones, 25; Un conejo, 10; Un gazapo grande, 13; uno pequeño, 6; un par de zorzales gordos, 3; los flacos, 2; palomo casero, 12; zurito, 8; tórtolas gordas el par, 12, flacas, 8; una gallina castellana, 34, una morisca, 30; un pollo castellano, 17, un morisco, 15; un par de huevos castellanos, 2, moriscos, 1; cabritos de un mes, 25; pájaros gordos cebados, 1.

También se dispuso en la fecha á que nos referimos, que el peso falto de una onza ó media, tuviera pena por primera vez de treinta maravedises; de más de una onza, de doscientos; á los reinidentes el duplo, y que á la tercera vez, les fueran administrados cien azotes.

IMPRENTA DE 'EL ACCITANO,

En este establecimiento se confeccionan trabajos finos y corrientes, cartas timbradas, libros talonarios, participaciones de casamientos, recordatorios, modelaciones para toda clase de oficinas, prospectos, sobres timbrado, tarjetas anuncios, facturas comerciales, plantillas de nacimientos, fés de vida, certificados médicos y tarjetas de visita

Esquelas de funeral

Todas las que se encarguen á esta imprenta serán insertas en la tercera plana de este periódico, publicándose además, si así lo desea la parte interesada, un suelto necrológico del finado, facilitándole también gratuitamente á la familia diez ejemplares del número en que aquellos trabajos aparezcan insertos.

Mercado Público

Precio de la semana última

Trigo	negra	de	12'50	á	12'70
Celada	"	"	05'50	"	06'00
Habas	"	"	12'00	"	12'50
Cañamones	"	"	00'00	"	00'00
Judías	"	"	24'00	"	25'00
Lentejas	"	"	10'00	"	10'50
Acete	arroba	"	14'00	"	15'00
Maitiz	"	"	00'00	"	00'05
Cañamo	"	"	12'00	"	12'50
Patas	quintal	"	03'50	"	04'00

EL CORREDOR
Antonio Hernández

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.